

ЗА РАДЗІМУ

ОРГАН МАГІЛЁўСКАГА АБЛАСНОГА КАМІТЭТА КП(б)Б І ВЫКАНАўЧАГА КАМІТЭТА МАГІЛЁўСКАГА АБЛАСНОГА СОВЕТА ДЭПУТАТАў ПРАЦОўНЫХ

№ 36 | СУБОТА, 11 САКАВІКА 1944 г. | ЦАНА 20 КАП.

ЗАГАД

**Вярхоўнага Галоўнакамандуючага
Маршала Савецкага Саюза ЖУКАВУ**

Войскі 1-га УКРАЇНСКАГА фронту, развіваючы наступленне, сёння, 9 сакавіка, у вышкі ўмелага збройнага маневра ў спадучай з франтальнай атакай авалодалі горадам **СТАРАКАНСТАНЦІНАў** — важным апорным пунктам абароны немцаў па ПРАСКУРАўСКІМ напрамку.

У баях за авалодаванне горадам **СТАРАКАНСТАНЦІНАў** выдзеліліся войскі генерал-палкоўніка ГРЭЧКО, генерал-палкоўніка РЫБАЛКО, генерал-лейтэнанта БАНДАРЭВА, генерал-маёра ПАПОВА, генерал-маёра ГАРДЗЕЕВА, артылерысты генерал-маёра артылерыі БРЫЧАНОК, танкісты генерал-маёра танкавых войск ІВАНОВА і лётчыкі генерал-палкоўніка авіяцыі КРАСОўСКАГА.

У азнаменаванне атрыманай перамогі злучэнні і часці, найбольш выдзеліўшыся ў баях за вызваленне горада **СТАРАКАНСТАНЦІНАў**, прадаставіць да прысваення найменавання „СТАРАКАНСТАНЦІНАўСКІХ“ і да ўзнагароджання ордэнамі.

Сёння, 9 сакавіка, у 23 гадзіны сталіца нашай Радзімы **МАСКВА** ад імені Радзімы салютуе доблесным войскам 1-га Украінскага фронту, авалодаўшым горадам **СТАРАКАНСТАНЦІНАў**, — дванаццацю артылерыйскімі залпамі з ста дваццаці чатырох гармат.

За выдатныя баявыя дзеянні **АБ'ЯўЛЯЮ ПАДЗЯКУ** ўсім кіруемым Вамі войскам, удзельнічаўшым у авалодаванні горадам.

Вечная слава героям, якія загінулі ў барацьбе за свабоду і незалежнасць нашай Радзімы!
Смерць нямецкім захопнікам!

**Вярхоўны Галоўнакамандуючы
Маршал Савецкага Саюза І. СТАЛІН.**
9 сакавіка 1944 года.

ЗАГАД

**Вярхоўнага Галоўнакамандуючага
Генералу арміі Маліноўскаму**

Войскі 3-га УКРАЇНСКАГА фронту, перайшоўшы ў наступленне, фарсіравалі раку **ІНГУЛЕЦ**, прарвалі моцную абарону немцаў па заходняму берагу ракі і з часткамі дзвюх наступальных баёў прасунуліся ўперад ад 30 да 60 кілометраў, расшырыўшы прарыв да 170 кілометраў па фронту.

У ходзе наступлення нашы войскі нанеслі цяжкае паражэнне тром танкавым і шасці пяхотным дывізіям немцаў, авалодалі раённымі цэнтрамі **Нікалаеўскай** абласці **НОВЫ БУГ** і **КАЗАНКА**, занялі звыш 200 другіх населеных пунктаў і прарвалі чыгунку **ДАЛІНСКАЯ—НІКАЛАЕў**.

У баях выдзеліліся войскі генерал-палкоўніка ЧУЙКОВА, генерал-лейтэнанта ГЛАГОЛЕВА, генерал-лейтэнанта ПЛІЕВА, танкісты генерал-лейтэнанта танкавых войск **ТАНАСЧЫШЫНА** і генерал-лейтэнанта танкавых войск **ПУШКІНА**, войскі генерал-маёра **МАРОЗАВА**, генерал-маёра **КРАўЦОВА**, генерал-маёра **ГЛАЗУНОВА**, генерал-маёра **КОТАВА**, генерал-маёра **РУЧКІНА**, генерал-маёра **КАСАВУЦКАГА**, артылерысты генерал-лейтэнанта артылерыі **НЯДЗЕЛІНА**, генерал-маёра артылерыі **ПАЖАРСКАГА**, генерал-маёра артылерыі **АЛЯКСЕЕНКА**, лётчыкі генерал-лейтэнанта авіяцыі **СУДЗЕЦ** і пятаўбры генерал-лейтэнанта інжынерных войск **КАТЛЯРА**.

У азнаменаванне атрыманай перамогі найбольш выдзеліўшыся ў баях злучэнні і часці прадаставіць да прысваення найменавання „Новабугскіх“ і да ўзнагароджання ордэнамі.

Сёння, 9 сакавіка, у 21 гадзіну сталіца нашай Радзімы **МАСКВА** ад імені Радзімы салютуе доблесным войскам 3-га Украінскага фронту, прарывшым абарону немцаў, — дванаццацю артылерыйскімі залпамі з двухсот дваццаці чатырох гармат.

За выдатныя баявыя дзеянні **АБ'ЯўЛЯЮ ПАДЗЯКУ** ўсім кіруемым Вамі войскам, удзельнічаўшым у прарыве абароны немцаў.

Вечная слава героям, якія загінулі ў баях за свабоду і незалежнасць нашай Радзімы!
Смерць нямецкім захопнікам!

**Вярхоўны Галоўнакамандуючы
Маршал Савецкага Саюза І. СТАЛІН.**
9 сакавіка 1944 года.

Масква, Крэмаў

ТАВАРЫШУ СТАЛІНУ

Дарагі Іосіф Вісарыявіч! Пад Вашым мудрым кіраўніцтвам баіды і афіцеры герайнай Чырвонай Арміі боюць нямецкую падаць і выганяюць яе з прадзелаў нашай зямлі.

Нашы мужы змагаюцца на франтах Айчынай вайны. Мы часка і добрасумленна працуем на сваіх пастах. Мы таксама не хочым застацца ў даўгу перад Радзімай, герад Чырвонай Арміяй. Мы — Грышчанка Ефрасіння Максімаўна і Жураўлёва Фёкла Нікітаўна ўносім у фонд абароны Радзімы 8 тысяч рублёў сваіх зберажэнняў і просім перавесці іх на будаўніцтва баявога самалёта. Някая Чырвоная Армія яшчэ мацней громіць пракалятую немчуру!

**ГРЫШЧАНКА ЕФРАСІННЯ,
ЖУРАўЛЁВА ФЁКЛА.**

Гор. Касцюковічы, Магілёўскай абласці, БССР.

КАСЦЮКОВІЧЫ, МАГІЛЁўСКАЙ ОБЛАСЦІ ТАВАРЫШУ ГРЫШЧАНКА ЕФРАСІННІ МАКСІМАўНЕ І ТАВАРЫШУ ЖУРАўЛЁВАЙ ФЁКЛЕ НІКІТАўНЕ.

Прывіце маё прывітанне і падзяку Чырвонай Арміі Ефрасіння Максімаўна і Фёкла Нікітаўна за Вашы клопаты аб паветраных сілах Чырвонай Арміі.

І. СТАЛІН.

Ад Савецкага Інформбюро

3 АПЕРАТЫўНАЙ ЗВОДКІ ЗА 10-ГА САКАВІКА

На працягу 10 сакавіка нашы войскі, перамагаючы супраціўленне і контратакі праціўніка, працігвалі весці вулічныя баі ў горадзе **ТАРНОПАЛЬ**.

На **ПРАСКУРАўСКІМ** напрамку нашы войскі, працігваючы наступленне, авалодалі раённымі цэнтрамі **Камінер-Падольскай** абласці **КРАСІЛАў**, а таксама занялі некалькі другіх населеных пунктаў.

На паўднёвы захад ад горада **КАЗАЦІН** нашы войскі з баімі прасунуліся ўперад і авалодалі раённымі цэнтрамі **Вінніцкай** абласці горадам **ХМЕЛЬНІКІ**, а таксама занялі больш 30 другіх населеных пунктаў і чыгуначныя станцыі **Нова-Курмаўка**, **Уладзіўка**, **Халаеўскае**, **Аюліцы**.

Войскі 2-га УКРАЇНСКАГА фронту, аднавіўшы наступленне, прарвалі моцную абарону немцаў на **УМАНЬСКІМ** напрамку і за 5 дзён наступальных баёў прасунуліся ўперад ад 40 да 70 кілометраў, расшырыўшы прарыв да 175 кілометраў па фронту. У вышкі праведзенай аператыўнай, войскі фронту авалодалі горадам **УМАНЬ**, горадам і важным чыгуначным вузлом **ХРЫСЦІНАўКА**, раённымі цэнтрамі **Кіеўскай** абласці горадамі **ТАДЫНАЕ**, **БУКІ**, **МАНЬКОўКА**, **БАВАНКА**, **ЕКА-**

ЦЕРЫНОПАЛЬ, раённымі цэнтрамі **Вінніцкай** абласці **МАНАСТЫРЫШЧА** і занялі больш 300 другіх населеных пунктаў і чыгуначныя станцыі **Звенігародка**, **Тальнае**, **Машурава**, **Паташ**, **Падобнае**, **Яраватка**, **Шукаева**, **Севасцяняўка**, **Манастырышча**, **Кааператыўная**, **Расахаватка** і **Вахны**.

У ходзе наступлення войскі 2-га УКРАЇНСКАГА фронту панеслі цяжкае паражэнне 6 танкавым, 7 пяхотным і адной артылерыйскай дывізіям немцаў. Немцы пакінулі на полі бою звыш 20 тысяч трупаў салдат і афіцэраў.

Па папярэдніх даных войскі 2-га УКРАЇНСКАГА фронту захапілі наступныя трафеі: танкаў і самаходных гармат — звыш 500, з іх больш 200 зусім спраўных „Тыграў“, „Пантэр“, і „Фердынандаў“, палявых гармат рознага калібра — калі 600, аўтамашын — больш 12 тысяч, складаў з узбраеннем, боепрыпасамі і іншай вайнавай маёмасцю — больш 50. Узятая ў палон больш 2.500 нямецкіх салдат і афіцэраў. Па паказаннях падонных захопленая матэрыяльная частка прыналежыла 11, 13, 14, 16, 17 танкавым дывізіям, танкавай дывізіі **СС „Адольф Гітлер“**, якія павінны былі спыніць паша наступленне. Аднак, у

Аб выбранні Старшыні Прэзідыума Вярхоўнага Савета РСФСР

Вярхоўны Совет Расійскай Савецкай Федэратыўнай Соцыялістычнай Рэспублікі **ПАСТАНАўЛЯЕ:**

Выбраць таварыша **ШВЕРНІКА** **Нікалае** **Міхайлавіча** Старшынёю Прэзідыума Вярхоўнага Савета РСФСР.

Порты **Намеснік** **Старшыні** **Прэзідыума** **Вярхоўнага** **Савета** **РСФСР** **І. ВЛАСАў.**

Сакратар **Прэзідыума** **Вярхоўнага** **Савета** **РСФСР** **П. БАХИУРАў.**
Масква, Крэмаў. 4 сакавіка 1944 года.

выніку імклівага ўдара нашых падзвіжных злучэнняў і пяхоты, асабовы склад гэтых нямецкіх танкавых дывізіяў вымушаны быў пакінуць усю сваю баявую тэхніку і бегчы.

Войскі 3-га УКРАЇНСКАГА фронту, працігваючы наступленне, авалодалі раённымі цэнтрамі **Кіраваградскай** абласці **НОўГАРАДКА**, раённымі цэнтрамі **Нікалаеўскай** абласці **БАШТАНКА** і занялі больш 150 другіх населеных пунктаў і чыгуначныя станцыі **Гейкаўка**, **Удешнае**, **Казанка**, **Дабравольскі**, **Новапалтаўка**, **Яўкіна**. Адступаючы пад ударамі нашых войск, праціўнік нясе вялікія страты ў жывой сіле і тэхніцы.

На другіх участках фронту — разведка і ўрадзена пунктў баі мясцовага значэння.

На працягу 9 сакавіка нашы войскі на ўсіх франтах падбілі і знішчылі 89 нямецкіх танкаў. У паветраных баях і агнём зняўтаў артылерыі збіта 77 самалётаў праціўніка.

Выданне загада Вярхоўнага Галоўнакамандуючага Маршала Савецкага Саюза таварыша СТАЛІНА

Дзяржаўнае выдавецтва палітычнай літаратуры выдала асобнай брашурай загад Вярхоўнага Галоўна-

камандуючага Маршала Со-

вета таварыша

Сталіна ад 23 лістага 1944

года.
Тыраж Сраншугі — 5 мільянаў.
наў сістэмнагаў. (ТАСС).

Нястомна палляпшаць арганізацыю працы, умацоўваць брыгады і звенні ў калгасах

У 1933 годзе ў прамове «Аб рабоце ў вёсцы» таварыш Сталін гаварыў, што калгасы, як сацыялістычная форма арганізацыі гаспадаркі, могуць паказаць дуду гаспадарчага будаўніцтва, калі на чале іх стаяць сапраўдныя большэвікі, калі яны забяспечаны людзьмі, здольнымі планіраваць гаспадарку і вёсці яе арганізавана. З таго часу прароблена велізарная праца па падбору, павышэнню і выхаванню шматлікіх кадраў кіраўнікоў, арганізатараў і спецыялістаў сацыялістычнай сельскай гаспадаркі. У калгаснай вёсцы выраслі многія сотні тысяч вопытных, ведаючых і адданых сваёй справе кіраўнікоў буйнай арцельнай вытворчасці.

Кіруючыя кадры калгасаў — гэта іх залаты фонд. Ва ўмовах мірнага часу яны ўзначальвалі барацьбу калгаснікаў і калгасніц за ўзмацненне эканамічнай магутнасці савецкай дзяржавы, за павелічэнне грамадскага багацця, за заможнасць і культурнае жыццё ў калгасах. У годы Айчынай вайны супроць нямецкіх захопнікаў яшчэ больш вырасла роль кіруючых кадраў у калгасах.

У пераважнай большасці раёнаў мясцовыя партыйныя і савецкія арганізацыі правільна адзілі ўзросшую ролю калгасных кадраў ва ўмовах вайны. У аснову свайго кіраўніцтва калгасамі яны паклалі работу па падбору, навучанню і выхаванню калгасных кадраў. Асабліва шырокі размах гэта работа набыла ў цяперашнюю зіму, калі дзесяткі тысяч старшын праўленняў, брыгадзіраў і звеннявых калгасаў праходзяць перападрыхтоўку на спецыяльных курсах. У калгасах адной толькі Іванаўскай абласці, напрыклад, колькасць навучаючыхся і праходзячых перападрыхтоўку складае каля 109 тысяч чалавек. Вялікая праца па замацаванні і навучанню калгасных кадраў праводзіцца ў Маскоўскай абласці і радзе іншых абласцей, краёў і рэспублік.

Нельга, аднак, сказаць, што пытанні ўмацавання калгасных кадраў усюды стаяць у цэнтры ўвагі мясцовых партыйных і савецкіх кіраўнікоў. Знаходзяцца сярод іх і такія, якія не супроць пабалбатаць аб цяжкасцях, выкліканых уходам у армію часткі вопытных калгасных работнікаў, але вельмі мала робяць для таго, каб падрыхтаваць новыя кадры. Томкі гэтым можна растлумачыць той факт, што ва многіх раёнах, напрыклад, Кіраўскай абласці планам навучання калгасных кадраў да гэтага часу застаюцца добрымі пажаданнямі. Між тым сярод старшын арцелей, брыгадзіраў

і звеннявых тут не мала людзей мала вопытных, што дорага абыходзіцца дзяржавай і калгасам.

Жыццёвыя інтарэсы дзяржавы, калгасаў і калгаснікаў настойліва патрабуюць няспыннага павышэння кваліфікацыі калгасных кадраў. Без гэтага нельга сур'ёзна гаварыць ні аб далейшым арганізацыйна-гаспадарчым умацаванні калгасаў, ні аб павышэнні ўраджайнасці палёў і прадуктыўнасці жывёлагадоўлі. Адназначна за гэту працу цалкам кладзецца на мясцовыя партыйныя, савецкія арганізацыі і зямельныя органы. Іх абавязак — дабіцца таго, каб на чале кожнага калгаса, брыгады, звення стаялі людзі, якія ведаюць сваю справу.

У непарушнай сувязі з падрыхтоўкай калгасных кадраў стаяць задачы далейшага палепшання арганізацыі працы, умацавання брыгад і звенняў у калгасах.

Прадсталячая веснавая сяўба павінна паслужыць важнейшым этапам у справе падцягвання адстаючых калгасаў да ўзроўню перадавых. Паспяховае выкананне плана сяўбы, скарачэнне тэрмінаў і павышэнне якасці вясенне-палывых работ дазваляць кожнаму цяпер адстаючаму калгасу перамагчы адставанне, з часцю выканаць свой абавязак перад дзяржавай, умацаваць сваю грамадскую гаспадарку і поўнасцю забяспечыць патрэбы калгаснікаў. Мясцовыя партыйныя і савецкія работнікі і кіраўнікі калгасаў павінны павесці цвёрды парадак у кіраўніцтве справамі адстаючых арцелей, умацаваць брыгады і звенні, ліквідаваць факты запущанасці ў арганізацыі і ўліку працы, якія маюцца яшчэ там-сям.

Факты гавораць аб тым, што асобныя партыйныя і савецкія работнікі на месцах у часе вайны паслабілі ўвагу да арганізацыйных пытанняў у калгасах. Яны прыміраюцца адносна да парушэнняў калгаснага статута, да арганізацыйных непаладак. Яны не змагаюцца з фактамі неарганізаванасці, сваявольнай локкі брыгад і звенняў, частай зменай брыгадзіраў і звеннявых, парушэння працоўнай дысцыпліны.

Кіраваць калгасамі — гэта значыць нястомна **УМАЦОЎВАЦЬ ІХ ГАСПАДАРЧА, УМАЦОЎВАЦЬ АРГАНІЗАЦЫЙНА**. Мясцовыя партыйныя і савецкія работнікі павінны з дня ў дзень уваходзіць у дэталі калгаснага жыцця, вылучаць калгасную эканоміку, дапамагаць калгасным кадрам, вучыць іх правільнай арганізацыйнай справе, паўсёдняна і прадметна, на аснове вопыту перадавых калгасаў, брыгад і звенняў.

Велізарнае значэнне звеннявой сістэмы арганізацыі калгаснай працы пацверджана вопытам перадавых калгаснаў. Звеннявая арганізацыя працы ліквідуе ў брыгадах абязлічку, дае палёгку ў кіраўніцтве членамі брыгады і кантролі за іх работай, адкрывае шырокі прастор для асабістай ініцыятывы калгаснікаў у палепшанні апрацоўкі зямлі, ва ўнясенні ўгнаенняў, у доглядзе пасеваў.

Аднак не трэба забываць, што арганізацыйна звення яшчэ не рашаеца пытанне аб унядрэнні звеннявой сістэмы працы. Важна дабіцца таго, каб звенні былі створаны на справе, каб для іх своечасова вызначылі ўчасткі, баявыя заданні па ўраджайнасці, строга захоўвалі закон аб дадатковай апаце працы, не парушалі сталасці звенняў на працягу ўсяго сельскагаспадарчага года. Трэба, нарэшце, пакончыць з нягоднай практыкай, калі ў некаторых калгасах звенні ствараюцца толькі на паперы, а на справе адсутнічаюць.

Сур'ёзную работу па ўпарадкаванні арганізацыі і ўліку працы належыць прарабіць у калгасах вызваленых ад нямецкай акупацыі раёнаў. Тут занава прыходзіцца камплектаваць сталыя брыгады і звенні ў брыгадах, падбіраць добрых брыгадзіраў і звеннявых, замацоўваць за брыгадамі і звеннямі зямельныя ўчасткі, рабочую жывёлу, інвентар. Чым больш арганізавана будзе праведзена гэта работа, тым хутчэй будзе забяспечана арганізацыйна-гаспадарчае ўмацаванне вызваленых калгасаў.

З кожным днём набліжаецца гарачая веснавая пара. Паўднёвыя раёны краіны пачалі ўжо вясенне-палывыя работы. Набліжаецца час сеснавой сяўбы і ў другіх раёнах краіны. Для падрыхтоўкі да масавай сяўбы засталіся лічаныя тыдні. Настаў час, калі кожны дзень, кожная гадзіна павінны быць запоўнены краталівай работай па складанню і ўдакладненню рабочых пасевных планаў, ліквідацыі арганізацыйных недаробак, расстаноўцы сіл і сродкаў у калгасах.

Кожны калгас, кожная брыгада, кожнае звення павінны сустрэць сяўбу ва ўсеўзбраенні матэрыяльна-тэхнічных сродкаў, у поўнай арганізацыйнай гатоўчасці. Гэтага патрабуюць інтарэсы Сарацбы за высокі ўраджай, інтарэсы бесперабойнага забеспячэння насельніцтва і Чырвонай Арміі прадуктамі харчавання, а прамьсловасці — сыравінай. Гэтага патрабуюць інтарэсы нашай Радзімы.

(З перадавога артыкула „Правда“ 3 сакавіка 1944 г.)

на раённыя партыйныя сходзе

ПРАПойСК. Днямі адбыўся раённы партыйны сход па пытанню аб вліках схода абласнога партыйнага актыва. З дакладам аб праробленай рабоце партарганізацыі і неадкладных задачах па вастанаўленню народнай гаспадаркі выступіў сакратар райкома КП(б)Б тав. Нікіцін.

У сваім дакладзе тав. Нікіцін звярнуў увагу камуністаў на ўмацаванне калгасаў, на своечасовую падрыхтоўку іх да сяўбы, на правільны падбор і расстаноўку калгасных кадраў.

Дакладчык указаў на неабходнасць разгортвання партыйнай работы ў пярвічных арганізацыях і аказанне практычнай дапамогі камсамольскай арганізацыі ў рабоце па палітычнаму выхаванню моладзі.

Выступаючыя ў спрэчках камуністы т.т. Вазавік, Федзенееў, сакратар райкома

КП(б)Б па кадрах тав. Мельнікава і інш. указвалі на шляхі хутчэйшага вастанаўлення разбуранай ворагам народнай гаспадаркі, развіцця жывёлагадоўлі, птушкаводства і садаводства.

Значнае месца ў выступленнях камуністаў занялі пытанні падбору і вучобы калгасных кадраў, падрыхтоўкі да гэсненне-палыўной кампаніі — завяршэнне засыпкі і ачыстка насення, зберажэнне конскага пагалоўя, рамонт сельскагаспадарчага інвентара і інш.

Сход партыйнага актыва прыняў пастанову, у якой абавязуе прыкладзі ўсе сілы, здольнасці і энергію на выкананне ўказанняў таварыша Сталіна аб вастанаўленні народнай гаспадаркі ў раёнах, вызваленых ад нямецкай акупацыі.

Н. Я. ЛЕБЕДЗЕЎ — заг. оргінструктарскім аддзелам Магілёўскага абкома КП(б)Б.

Вытворчы ўздым

З вялікім палітычным уздымам сустрэлі загад Вярхоўнага Галоўнакамандуючага таварыша Сталіна работнікі судабудаўнічай базы і аддзялення лесанарыхтовак Ваенна-Вастаноўчага атрада Дняпра-Дзвінскага рачнога флота. На сходзе рабочыя і служачыя ўзялі на сябе вытворчы абавязавальны ўздым у пярэдняй рэвалюцыі яны пішуць:

„Павысім вытворчасць працы і поўнасцю выканаем даную нам праграму судабудаўніцтва і лесанарыхтовак. Абавязуемся вастанавіць лесазавод і пусціць яго ў эксплуатацыю да 5 красавіка, закончыць на працягу сакавіка ўсе работы будаўніцтва барж аб'ёмам у 50 тон, на лесанарыхтоўчых участках арганізаваць да 10 сакавіка 2 маладзёжна-франтавыя брыгады“.

працы і поўнасцю выканаем даную нам праграму судабудаўніцтва і лесанарыхтовак. Абавязуемся вастанавіць лесазавод і пусціць яго ў эксплуатацыю да 5 красавіка, закончыць на працягу сакавіка ўсе работы будаўніцтва барж аб'ёмам у 50 тон, на лесанарыхтоўчых участках арганізаваць да 10 сакавіка 2 маладзёжна-франтавыя брыгады“.

Нарада старшын сельсоветаў і калгасаў

ДРЫБІН. Днямі адбылася раённая нарада старшын сельсоветаў і калгасаў. З вялікай увагай удзельнікі нарады праслухалі мудрыя сталінскія загады. Выступіў-

шыя старшыні сельсоветаў і калгасаў заверылі партыю ўрад, што аддадуць усе сілы справе канчатковага разгрому нямецкіх захопнікаў.

Своечасова вывазіць угнаенне на палі

ЧЭРЫКАЎ. Кожны калгас павінен шырока выкарыстоўваць мясцовыя ўгнаенні, каб атрымаць высокі ўраджай на калгасных палях.

Угнаенне неабходна ўжо зараз збіраць, падрыхтоўваць яго і вывазіць на калгаснае поле. Вельмі каштоўнымі ўгнаеннямі да павышэння ўраджаю на калгасных палях з'яўляюцца навоз, попель і птушыны памёт. У радзе калгасаў гэтаму пытанню надаюць вялікую ўвагу. Аднак загатоўка і вывазка ўгнаенняў на палі ў многіх калгасах раёна праходзіць вельмі марудна. У калгасах „Комінтэрн“, Хаў-

мянскага сельсозета, „Ударнік“, Горкаўскага сельсозета, яшчэ і зараз не даведзен план загатоўкі і збору ўгнаенняў да кожнага калгаснага двара. У вліку ў гэтых калгасах не вывезена ні аднаго цэнтнера навоза на калгасныя палі.

Кожнаму калгасніку неабходна неадкладна прыступіць да збору погелу і птушынага памёту. У гэтай справе вялікую дапамогу могуць аказаць вучні школ. Для вывазкі мясцовых угнаенняў на калгасныя палі неабходна выкарыстоўваць не толькі коней, але і лагоў. Аграном **ПЯТРОУСКІ**.

Дзетдамы для дзяцей фронтавікоў і партызан

Выканаўчы Камітэт Магілёўскага аблсозета дэпутатаў працоўных прыняў рашэнне аб арганізацыі спецыяльных дзядзых дамоў для дзяцей фронтавікоў, партызан Айчынай вайны і для дзяцей-сірот, бацькі якіх загінулі ад рук нямецкіх бандытаў.

На працягу гэтага месяца дзетдамы павінны быць адкрыты ў Прапойскі, Амсці-

лаўльскім, Краснапольскім, Касцюковіцкім раёнах.

Справай часці для раённых партыйных і савецкіх работнікаў з'яўляецца тое, каб гэтыя дамы адкрыць ва ўстаноўленыя тэрміны і забяспечыць правільнае выхаванне дзяцей-сірот.

Адказны рэдактар **М. К. АСТАПЕНКА**.